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ПРЕСКЛИПИНГ 

17 март 2020 г., вторник 
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       GI1105VI.009 
       магистър-фармацевти - становище 
        
       Осигуряването на лични предпазни средства за магистър-фармацевтите чрез 

структурите на МЗ е абсолютно наложително според съсловната организация 

        
       София, 16 март /Десислава Пеева, БТА/ 
           Осигуряването на лични предпазни средства за  
       магистър-фармацевтите чрез структурите на Министерството  
       на здравеопазването е абсолютно наложително. Това се  
       казва в съобщение от Българския фармацевтичен съюз /БФС/.  
       От съсловната организация изразяват уважението си към  
       лекарите и медицинските сестри, които са водещи в  
       предотвратяването на разпространението на COVID-19 и  
       лечението на заразените пациенти. Фармацевтите са редом с  
       лекарите и медицинските сестри на предната линия в борбата  
       с вируса и много често са първите, които контактуват с  
       потенциалните вирусоносители, се допълва още в  
       съобщението.  
           С разрастването на епидемията аптеките имат повишени обороти, но на цена, за която 
не се говори - тежки условия на извънреден труд, физическа и психическа умора, значително 
забавяне на доставките от търговците на едро и невъзможността фармацевтите да 
посрещнат нуждите на населението от някои лекарствени и други продукти в условията на 
епидемия, посочват от БФС. 
           Към сложната епидемична обстановка, притесненията на българските граждани дали 
ще успеят да се снабдят с необходимите им лекарствени и други продукти, извънредния 
труд и усилия от страна на фармацевтите се прибавят и проверките по разпореждане на 
прокуратурата, които също са част от ежедневието в аптеките.  
           От БФС апелират гражданите да бъдат търпеливи и отговорни към собственото си 
здраве и това на другите около тях, когато изчакват реда си в аптеките, да проявяват 
разбиране, ако станат свидетели на проверки от контролните органи и да им съдействат, 
както и да не се презапасяват с лекарства. 
 
VINF  12:22:31  16-03-2020  
       MH1219VI.012 
       Иван Гешев - изявление - коронавирус 
        
       Главният прокурор поиска по-радикални мерки от НС и МС във връзка с Covid-19 

        
        София,  16 март /Екип, БТА/ 
           Главният прокурор Иван Гешев поиска по-радикални мерки от НС и МС във връзка с 
Covid-19. 
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           "В качеството си на обикновен български гражданин - надявам се и мисля, че е време 
държавата, в лицето на изпълнителната и законодателната влас, да вземат според мен още 
по-радикални мерки в рамките на компетентността на НС и правителството. Мерки които 
взимат и някои други държави около нас". Това заяви главният прокурор Иван Гешев след 
работна среща с председателя на Националния оперативен щаб ген.-майор проф. д-р 
Венцислав Мутафчийски и главния секретар на МВР Ивайло Иванов. 
 
www.bnt.bg, 16.03.2020г. 

https://news.bnt.bg/news/zadarzhaha-student-v-plovdiv-zaradi-razprostranyavane-na-

nevyarna-informaciya-za-bolni-ot-covid-19-1043745news.html 

 
Задържаха студент в Пловдив заради разпространяване на невярна информация за болни 

от Covid-19 

 

Студент от Медицинския университет в Пловдив е задържан за 24 часа за разпространяване 
на невярна информация за укриване на болни от коронавирус в учебното заведение. Това 
потвърди за БНТ началникът на Областната дирекция на полицията в Пловдив старши 
комисар Йордан Рогачев. 
Задържаният мъж е на 22 години, роден е в Бангладеш и е гражданин на Великобритания. В 
социалната мрежа на Медицинския университет той е публикувал невярна информация, че е 
присъствал на заседание на ръководството на учебното заведние, на което е станало ясно, 
че има над 200 заразени, някои от тях студенти в тежко състояние, но е взето решение това 
да се крие. 
От Медицинския университет категорично отрекоха да има данни за заразени с 
коронавирус. Полицията е претърсила дома на студента, като в задържания е намерено 
малко количество марихуана. За случая са уведомени Районната и Окръжната прокуратури в 
Пловдив. 
 
www.btv.bg, 16.03.2020г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/valna-ot-saprichastnost-s-medicinskite-rabotnici-na-parva-

linija-sreshtu-covid-19-video.html 
 

Вълна от съпричастност с медицинските работници на първа линия срещу COVID-19  
 

Очната клиника на „Александровска болница“ стартира дарителска компания в помощ 

на медиците 
 

Клиниката по очни болести в „Александровска болница“ е започнала дарителска инициатива 
в помощ на всички медицински работници на първа линия, които ще борят със заразата 
COVID-19. 
Шефът на клиниката д-р Александър Оскар заяви, че вече 15 човека от тяхното звено са 
станали доброволци. „Ние сме само една малка част от армията, която през последните дни 
се ангажира с борбата с коронавируса“, каза той в ефира на bTV. 
Очната клиника е създала дарителска сметка, в която всички медицински лица, а и 
обикновени граждани и фирми, могат да дарят пари, с които да се подпомогнат лекарите на 
първа линия – тези, които пряко ще се грижат за болните от новия коронавирус. 
„Всеки, който иска може да се включи със средства, те ще бъдат насочени целево“, каза 
проф. Петкова от очната клиника. 
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И двамата лекари заявиха, че адмирират мерките, взети от правителството за ограничаване 
на заразата и ги определиха като навременни. 
Добрините не спират до тук – д-р Оскар заяви, че през последните дни с „Александровска 
болница“ са се свързали редица фирми, които искат да помогнат по всевъзможни начини, 
като например да осигуряват храна на медицинския персонал, който е дежурен. 
„Обадиха се фирми за хранителни стоки, които искат да дарят средства за консумативи, 
други искат да купят медицинска апаратура“, допълва Оскар. 
„В такава извънредна ситуация българите се обединяват. Това ще повдигне духа на всички“, 
каза проф. Петкова. 
Относно инициативата на граждани да ръкопляскат всяка вечер от терасите си в цяла 
България в подкрепа на медиците ни, д-р Оскар заяви, че това е допълнително окуражаване. 
„Ние подхождаме отговорно, ние сме едно цяло, един организъм, който трябва да се 
пребори с коварната болест“, каза той. 
 
www.nova.bg, 16.03.2020г. 

https://nova.bg/news/view/2020/03/16/281463/ 

 
Има ли недостиг на лекарства в аптеките и как работят служителите? 
 

Отговорът на тези въпроси потърси Вероника Димитрова 
 

Клиентите в аптеките купуват всякакви лекарства, включително и такива по лекарско 
предписание, в по-големи количества от обичайното. Това заяви в предаването „Здравей, 
България“ председателят на Асоциацията на собствениците на аптеки Николай Костов. 
Той допълни, че обмисля да наложи ограничения в броя на закупуваните опаковки с 
медикаменти, за да има за повече хора. „Има достатъчно лекарства за хора с диабет и 
сърдечни заболявания. Това ограничение, което ще въведем, ще даде възможност на повече 
хора да си ги закупят“, успокои Костов. 
По думите му към момента няма затруднения в доставката на лекарства, тъй като товарни 
автомобили се пропускат без ограничения по границите. Той допълни, че се наблюдават 
единични случаи на напуснали фармацевти, които не са успяли да издържат на 
напрежението.Николай Костов е категоричен, че спекулата в цените на медицинските 
изделия е явление, което се наблюдава в цял свят. „Маските идват на много високи цени, 
когато изобщо ги има. Защото вече дори и на високи цени не идват. Става дума за покачване 
на цените в международен план“, каза още председателят на Асоциацията на собствениците 
на аптеки. 
А само в петък през 7 обекта на верига аптеки са минали 15 000 души. „Положението беше 
критично. Имаше прекалено много хора, които бяха притеснени“, обясни управителката на 
една от тях. Тя допълни, че в обекта й са започнали да ограничават броя на закупените от 
един човек медицински материали. В момента няма антибактериални гелове и маски. 
 
www.bnr.bg, 16.03.2020г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101241351/farmacevtite-poiskaha-zdravnoto-ministerstvo-da-im-

osiguri-lichni-predpazni-sredstva 

 
Фармацевтите поискаха здравното министерство да им осигури предпазни средства 

 
Фармацевтите поискаха здравното министерство да им осигури лични предпазни средства. 
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В писмо на Българския фармацевтичен съюз се настоява такива средства да бъдат осигурени 
за над 10 хиляди фармацевти. 
Председателят на организацията проф. Асена Стоименова, посочи, че магистър 
фармацевтите са на предната линия за борба с вируса. Междувременно прокуратурата 
започва проверки в аптеките за спекула с цените на стоките. 
Около 4 хиляди са аптеките у нас и на 8 до 10 хиляди фарамацевти и помощник-фармацевти 
държавата трябва да осигури предпазни средства, каза проф. Асена Стоименова: 
"Вече сме разговаряли с ръководството на Министерството на здравеопазването. Имаме 
уверението, че ще бъдат осигурени тези лични предпазни средства за българските 
фармацевти в РЗИ". 
Проверките на прокуратурата за спекула в аптеките трябва да започнат от търговците на 
едро, като се проверят най-вече не лекарствата, а медицинските изделия като маски, 
ръкавици, и най-търсените в момента дезинфектанти и спирт, за които няма регулация на 
цените: 
"За да са пълни проверките, за да са адекватни, трябва да включват и първоизточника на 
придобиване на съответния продукт. При лекарствата има едно много строго 
законодателство за ценообразуване, което се съблюдава, а там органът, който проверява е 
Националният съвет по реимбурсиране на лекарствените продукти. Що се отнася до 
медицинските изделия - маски, дезифектанти, в последните дни част от производителите 
вдигнаха цените, така че там няма тази регулация, както е при лекарствените продукти, и е 
нормално хората да ги намират в аптеките на по-висока цена". 
Засега няма сигнали за недостиг на лекарства за хронично болни пациенти, скъпо струващи 
по протокол, но ако извънредното положение продължи повече от два месеца, може да 
стигне до производствени проблеми за тези лекарства. 
 
www.dariknews.bg, 16.03.2020 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/lekarskiiat-syiuz-s-preporyki-kak-da-razpoznaem-covid-

19-2216866 

 

Лекарският съюз с препоръки как да разпознаем COVID-19 

 

Страната има материален и медицински персонал да се справи с COVID-19 само с 

активното участие на гражданите си, отбелязват от съюза 

 
Българският лекарски съюз (БЛС) публикува на официалната си страница информация как да 
разпознаем и как да се предпазим от коронавируса. Информацията е на д-р Иван Играчев от 
град Пазарджик. 
1. COVID-19 продължава да е грипоподобен вирус със симптомокомплекс, напълно 
покриващ се с грипната комбинация за годината. Вирусът е различим от грипен щам само с 
тест. Разликите са основно три. Новият вирус има среден инкубационен период 8 дни, при 
грипа е 2 дни. Новият вирус има около 2.3% по-голям шанс за фатални усложнения от 
сезонния грип и тази разлика е изцяло заради липсата на ваксина. Трето - симптомите 
продължават от 8 до 14 дни, за разлика от сезонния грип (7 дни) , с тенденция всеки ден да е 
по-добър. Място за паника няма. Личната отговорност към здравето на другите си остава 
99% от контрола. 
2. Шансът човек да загине от новия вирус продължава да е по-голям от смъртта от грипен 
сезонен щам - по данни на СЗО смъртността в случай на коронавирус е около 3 - 4%. Отново 
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благодарение на грипните ваксини. В Европа няма регистриран случай на смърт под 50 
години. Масово става дума за декомпенсиране на актуални хронични състояния, които са 
опасни за живота при всяка пневмония. 
3. Как се развива заразата? COVID-19 е в златната среда на вирусите, що се отнася до 
предаването от човек на човек. Това в цифри означава, че в стая със 100 души се очаква 70 
да имат инокулация (закрепяне) на вирус при внасяне на патоген. При останалите 30% 
вирусът няма да успее да се закрепи за дихателната лигавица. 
4. Как се развива заболяването? 70 от 100 контактни са носители. 70% от тях или 49 души 
няма да развият цял симптомокомплекс, а единична кашлица, неразположение и 
стабилизиране на втори ден. При забързан, стресов начин на живот няма и да разберете, че 
сте болни. Това Ви прави основна заплаха за страната - постоянен и подвижен резервоар на 
вируса. Тук идва персоналната отговорност. Не паника - отговорност! Ограничаването на 
социалните контакти до минимум при продължаване на работния процес. Мийте се при 
влизане и излизане от всяка нова среда, защото може да внесете или да изнесете вируси. 
Носете маска, ако можете да се сдобиете с такава при контактна среда и при обслужване на 
възрастните Ви близки. Поддържайте висока хигиена в домовете. Външната врата и антрето 
са най-важни. Другото - при възможност. Проветрявайте често! Вирусът не може да влезе 
през прозореца, но може да излезе оттам и да умре в атмосферата. 
5. Заболяване със симптомокомплекс. 21 болни от 100 контактни ще развият болестта. 
Висока температура до треска, суха (много рядко влажна) кашлица, затруднено дишане - 
имате усещане, че не Ви стига въздух при легнало положение или при опити за физическа 
работа, обща адинамия. Всички тези оплаквания не са причина за болнично лечение. 
Обаждане на личния лекар за съвет относно медикаментозното лечение е достатъчно за 
оздравяването Ви в 10 дневен срок, отбелязват отт БЛС. Болнични се издават и със задна 
дата. Първо се стабилизирате, после ги търсите.  Няма причина да се криете от работа без 
заболяване. 
6. Важната част. От данните, с които разполагаме при 12 от 100 контактни индивида около 
осмия ден се наблюдава срив в общото състояние. Всички симптоми от т. 5 се засилват и 
затрудненото дишане се появява в покой при седнало състояние и е постоянно, със 
задушаване при лежане. 
Паниката и струпването пред спешните болнични отделения с обикновени симптоми на 
настинка са не само излишни, но ще направят нашите усилия за справяне с вирусната вълна 
неефективни и недостатъчни. Тестовете за коронавирус също са излишни. На опашката на 
грипната вълна, ако развиете т. 5, имате корона вирус в 90%. Това, че ще го видите на лист от 
лабораторията, няма да ви накара да се почувствате по-добре. При нужда от хоспитализация 
ще бъдете тествани така или иначе. 
Страната има материален и медицински персонал да се справи с COVID-19 само с активното 
участие на гражданите си. 
 

www.actualno.bg, 16.03.2020 г. TC "www.actualno.bg" \f C \l "1"   
https://www.actualno.com/society/veselin-mareshki-kym-farmacevtite-spravjate-se-otlichno-v-

tezi-izvynredni-uslovija-news_1443082.html 
  

Веселин Марешки към фармацевтите: Справяте се отлично в тези извънредни условия! 
  

Зам.-председателят на Народното събрание и лидер на партия "ВОЛЯ" Веселин Марешки 
използва официалния си профил във Фейсбук, за да поздрави своите служители в аптеките. 
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Аптеки "Марешки" оперират на българският пазар от 1991г. и към днешна дата веригата има 
над 300 аптеки в цялата страна. 
Ето и целият текст на приветствието: 
Скъпи приятели, държа да ви благодаря за всеотдайността и грижата за нашите 
сънародници! Знам, че всички заедно ще се справим успешно с тази криза и ще възстановим 
нормалния ритъм на живот в държавата! 
Високо оценявам усилията ви да прикриете нормалния си човешки страх от заразата и да сте 
на работните си места! Знам, че условията са извънредни и необичайни, но вие се справяте 
отлично! И го правите и от лоялност към фирмата, за което съм ви признателен, но и защото 
изпълнявате дълга си към обществото! 
Запознат съм с усилията на всички екипи в страната и ви подкрепям, въпреки, че не мога да 
съм до всеки един от вас! Още преди седмица съм се разпоредил да бъдете подсигурени с 
нужните предпазни средства! 
Бъдете здрави! Нацията разчита на всички ви! 
Нека Бог закриля вас и вашите семейства! 
По последна информация случаите на заразени към момента от COVID-19 в България са 62-
ма. 
 

www.mediapool.bg, 16.03.2020 г. TC "www.mediapool.bg" \f C \l "1"   
https://www.mediapool.bg/ekimdzhiev-glavniyat-prokuror-se-vazpolzva-nepochteno-ot-

situatsiyata-news304683.html 
  

Екимджиев: Главният прокурор се възползва непочтено от ситуацията 
  

Има конституционен проблем с ограниченията за събиране на хора 
  

Красен Николов 
Главният прокурор се възползва по абсолютно непочтен начин от ситуацията с наложеното 
извънредно положение, за да направи опит за ограничаване на свободата на словото. Това 
коментира в понеделник правозащитникът адв. Михаил Екимджиев пред Mediapool. 
По-рано през деня главният прокурор призова за "своевременна, бърза и адекватна 
промяна на българското законодателство" по отношение на "фалшивите новини", с които се 
всявало паника. "Българският Наказателен кодекс е от времената на другаря Тодор Живков и 
текстовете са морално остарели. Сега берем плодовете на това", обясни прокурор Гешев. 
Според адв. Михаил Екимджиев завишаването на санкциите в Наказателния кодекс ще 
създаде основа за създаване на среда за по-голяма цензура и автоцензура. 
"След това всеки, който критикува него или г-н Пеевски, да понесе тежко наказание", 
коментира юристът. 
Парламентът не бива да допуска това 
"Правовата държава и парламентът не бива да допускат това. Извънредното положение 
може да ограничава тези права и свободи, които са свързани със спецификите на ситуацията. 
Няма признаци българското обществото да е извънредно разтревожено от 
разпространяването на подобни паникьорски информации. Повече е разтревожено от 
статистиките и официалните информации, което е неизбежно", каза той. 
Екимджиев смята, че главният прокурор прави институционален опит за злоупотреба и 
диспропорционално ограничаване на права още на третия ден от извънредното положение. 
"Свободата на словото е в основата на всяко демократично общество. Всеки нормален човек 
разбира, че в ситуация като настоящата, когато има реална заплаха за здравето на хиляди 
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хора, ще се намерят мозъци, които ще реагират разтревожено, които ще реагират 
панически. Това е част от нормалната реакция на обществото. Преди да има въпрос за 
изникнала неефективност на сегашната правна уредба, няма никаква причина наказанията 
да бъдат увеличавани", коментира адвокатът. 
Той напомни, че хиляди проучвания в областта на наказателното право са показали, че най-
добрата превенция е не тежестта на наказанието, а неговата неизбежност. Властите не са 
показали данни, които да доказват, че сегашният текст за разпространение на неверни 
данни е неефективен. 
"Затова апелирам полицията и прокуратурата да го прилагат такъв, какъвто е. Тежестта на 
наказанието няма да предотврати разпространяването на такава информация. Хората, които 
правят това, най-често го правят, защото изобщо не знаят, че има наказателна отговорност. 
Нека се разчита, че хората имат и такъв инстинкт за запазване на обществения интерес. Не 
може заради един незначителен повод да променяме закон, с който много лесно след това 
може да се злоупотреби", обясни адвокатът. 
Според него "парламентът трябва да застане на висотата на очакванията" и да отхвърли 
искането на Гешев. 
"Нека прокуратурата да си гледа спекулата. Нека се фокусира върху спазването на 
карантината. Свободата на словото е повече от необходима сега. Много меко и внимателно 
трябва да се пипа", каза адвокатът. 
На този фон той постави въпрос защо вече трети ден няма официална информация дали 
възрастната жена, която почина в пловдивската болница "Св. Мина", е била заразена с 
коронавирус. Според него именно подобни реакции могат да всеят паника в обществото. 
Конституционен проблем с карантината 
На този фон адв. Михаил Екимджиев посочи, че българската конституция влиза в сериозен 
конфликт с наложените от властите ограчения върху личния живот на хората. Адвокатът 
цитира чл. 57 ал. 3 от основния закон, в който се казва, че правото на личен живот не може 
да бъде ограничено дори и със закон. 
"Оказва се, че правото ни да си правим големи събирания, сватби, партита, които са елемент 
от правото на личен на живот, дори със закон не могат да бъде ограничени. Това е 
идиотщина в конституцията, разбира се. Тук е важно да обясним, че едни са мерките при 
ядрена авария, други са при зараза. Затова трябва да се ограничат само тези права, които са 
пряко относими към ситуацията", каза адв. Екимджиев. 
Той коментира, че самата ситуация е тревожна и е нормално да има някои гранични и 
патологични прояви. "Ние не можем да санкционираме всеки човек, че психиката му е по-
лабилна. Във всеки случай властите трябва да се докажат, че има пряк умисъл за всяване на 
паника", каза правозащитникът. 

 
www.mediapool.bg, 16.03.2020 г. TC "www.mediapool.bg" \f C \l "1"   
https://www.mediapool.bg/shte-zatvaryat-apteki-za-otpuskane-na-lekarstva-bez-retsepta-

news304642.html 
  

Ще затварят аптеки за отпускане на лекарства без рецепта 
  

Фармацевтите искат държавата да им осигури предпазни средства 
  

Започват масови проверки в аптеките и те ще бъдат затваряни, ако бъдат засечени да 
продават лекарства по лекарско предписание без рецепта, обяви началникът на 
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оперативния щаб срещу коронавируса ген. Венцислав Мутафчийски в понеделник следобяд. 
В момента заради истерията с коронавируса тече масово презапасяване с антибиотици, 
антивирусни средства и други медикаменти, които по принцип се отпускат само с рецепта, 
но ги изкупуват хора, които не са болни и това формира дефицити. 
Мутафчийски обяви това за “безумие, което няма да остане така и трябва да спре“. 
За целта екипи на Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ), икономическа полиция и 
РЗИ започват масови проверки в аптеките. 
“В момента се изкупуват безумни количества от лекарства, които абсолютно не са 
необходими. Не мога да разбера защо хората се подвеждат по такива неща. Имайте 
предвид,че след това лекарствата дори не могат да се хвърлят в кофата, защото това е 
безотговорно. А те ще стигнат до боклука, бъдете сигурни. Това е добре дошло за аптечната 
мрежа, разбирам. И те ще ви продадат всичко, но от този момент тръгват инспекторите и ще 
се отнемат лицензи на всички аптеки, които продават без рецепта антибиотици и какви ли не 
други щуротии“, заяви Мутафчийски. 
Той се закани, че това няма да остане така: “Това е безумие, което трябва да се прекрати, 
дори и със силови мерки. Още повече, че се пускат какви ли не неща за един препарат, за 
друг препарат и се поддава населението на различни рекламни трикове.Защото това е 
скрита реклама. Разбирате ли? Тук има продуктово позициониране, както казвате вие, 
медиите. И от това се ползват само търговците, без да има никакъв реален ефект върху това 
да се предпазят хората“. 
И в момента законът предвижда санкции за продажбата на лекарства с лекарско 
предписание без рецепта, но контролът е слаб и санкции, особено толкова тежки като 
затваряне на аптека, не се прилагат. 
Фармацевтите искат държавата да им осигури предпазни средства 
По-рано от Българския фармацевтичен съюз настояха държавата да осигури на 
фармацевтите предпазни средства, тъй като те също са на първа линия в борбата със 
заболяването редом до лекари и медицински сестри. 
Това беше поискано от председателя на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена 
Стоименова в отворено писмо до премиера, здравния министър и началника на 
оперативния щаб срещу заболяването. 
"Аптеките, магазините за хранителни стоки и бензиностанциите са единствените търговски 
обекти, които продължават да обслужват населението. Ежедневно в аптеките българските 
фармацевти поемат риска да бъдат заразени и да разпространяват вируса, ако не бъдат 
взети подходящи мерки и средства за индивидуална защита като грижа за тях. 
Осигуряването на лични предпазни средства за магистър-фармацевтите чрез структурите на 
Министерството на здравеопазването е абсолютно наложително. Тъкмо защото 
фармацевтите ежедневно обслужват българските граждани в този труден за всички ни 
момент, е въпрос на уважение, израз на добра воля и позитивен знак за еволюция в 
управленското мислене, но преди всичко е спешна мярка за предотвратяване на по-
нататъшното разпространение на Covid-19", казва Стоименова. 
Фармацевтите признават водещата роля на медицинските сестри и лекарите в 
предотвратяването и лечението на болестта, че те са редом с тях на предна линия в борбата 
са вируса и много често са първите, които контактуват с потенциални вирусоносители. 
"Фармацевтите, според определението на Световната здравна организация са най-
достъпните медицински специалисти. Те са професионалистите, които са натоварени в този 
тежък момент за България и света да осиуряват необходимите лекарствени продукти, 
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медицински изделия, информация за предотвратяване на разпространението на Covid-19 и 
да имат отговорно социално поведение", напомнят от съсловната организация. 
Стоименова посочва, че недалечното ни минало доведе до принизяване на професията на 
фармацевта до търговия с лекарства, но днес повече от всякога е важно системата на 
здравеопазване в България да оцени по достойнство социалната функция на фармацевтите 
като медицински специалисти. 
Извънреден труд в условия на дефицит и проверки 
"С разрастването на епидемията в последните дни, аптеките като търговски обекти, 
реализират повишени обороти, но на цена, за която не се говори. Цената е тежки условия на 
извънреден труд, физическа и психическа умора, значително забавяне на доставките от 
търговците на едро и най-вече бремето на невъзможността фармацевтите да посрещнат 
нуждите на населението от някои лекарствени и други продукти в условията на епидемия", 
казва Стоименова. 
Към сложната епидемична обстановка, притесненията на българските граждани дали ще 
успеят да се снабдят с необходимите им лекарствени и други продукти, извънредния труд и 
усилия от страна на фармацевтите се прибавят и проверките по разпореждане на 
прокуратурата, които също са част от ежедневието в аптеките. 
"Като изразявам увереност, че тези проверки ще бъдат проведени по начин, който не 
възпрепятства лекарствоснабдителния процес в този труден момент, апелирам към колегите 
да оказват съдействие на контролните органи, така че те да не компрометират 
ефективността на разпоредените мерки за предотвратяване на разпространението на Covid-
19", се казва в писмото. 
Хората да са търпеливи, отговорни и да не се презапасяват с лекарства 
В него има и апел към българските граждани да бъдат търпеливи и отговорни към 
собственото си здраве и това на другите около тях, когато изчакват реда си в аптеките, да 
проявяват разбиране, ако станат свидетели на проверки от контролните органи и да им 
съдействат. Да не се презапасяват с лекарствени продукти и да спазват указанията, дадени 
им от личните лекари и доверените фармацевти. Да обръщат внимание на всеки симптом, 
който би могъл да бъде съмнителен за инфекция с Covid-19 и своевременно да потърсят 
медицинска помощ. 
"Сега повече от всякога е необходимо да бъдем отговорни към собственото си здраве и 
здравето на другите. Необходимо е да оценим усилията на българските фармацевти, 
извънредния им труд и да ги подкрепим – със законодателни мерки, с осигуряване на лични 
предпазни средства, с обективност и експедитивност на безспорно необходимия контрол, с 
разбиране и добра дума. Българските магистър-фармацевти ще ви отвърнат с безрезервна 
подкрепа в ограничаването на Covid-19, като най-достъпните медицински специалисти 
редом с лекари и медицински сестри и с достойна служба в полза на общественото здраве", 
завършва писмото. 

 
www.paragraph22.bg , 16.03.2020 г. TC "www.paragraph22.bg" \f C \l "1" 
https://www.paragraph22.bg/22-novini/read/purvi-proverki-na-apteki-sa-izvursheni-po-

razporejdane-na-sgp 
  

Първи проверки на аптеки са извършени по разпореждане на СГП 
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По разпореждане на Софийска градска прокуратура са предприети мерки за 
предотвратяване на продажба на лекарствени продукти в аптечната мрежа, складовите бази 
и чрез обяви, публикувани в интернет сайтове, на спекулативни цени. 
Възложено е извършване на незабавни проверки от контролните органи – Столична 
дирекция на МВР, Столична регионална здравна инспекция, Комисия за защита на 
потребителите, кмета на Столична община, Териториална дирекция на Национална агенция 
за приходите. 
Проверките ще се извършват през целия период на обявеното извънредно положение, с 
оглед пресичане на недобросъвестни практики и спекулативни действия, както и превенция 
срещу незаконно облагодетелстване по време на извънредна ситуация при обявена 
пандемия. 
Контролните органи ще проверяват деяния, нарушаващи разпоредбите, свързани с търговия 
с лекарствени продукти без разрешение, в това число, продажби, предлагане, търговски 
сделки по интернет. 
Чрез извършване на лична проверка на селективно избрани обекти на случаен принцип – 
аптеки и дрогерии, длъжностните лица ще осъществяват контрол на дейностите, 
извършвани в съответните звена за търговия на едро (складове), аптеките и дрогериите, а 
именно – спазване на разрешителния режим, регистрационен, лицензионен, финансов (вкл. 
ценови), счетоводно-отчетен, данъчен. 
При констатация за допуснати нарушения на нормативните документи ще се съставят актове, 
наказателни постановления, включващи предвидените в закони санкции – финансови, 
административни, наказателни, професионални. 
При необходимост ще бъде сезиран главния държавен инспектор и директор на 
Изпълнителната агенция по лекарствата, упражняващ пряк контрол върху качеството, 
безопасността и ефикасността на лекарствата. 
Към настоящия момент са проверени редица аптеки в столицата. Съставен е един акт за 
установяване на административно нарушение от Изпълнителната агенция по лекарствата и 
седем протокола с предписания за сключване на договори за дезинфекция от Столичната 
РЗИ. Проверките продължават. 

  
      VINF  19:13:01  16-03-2020 
      PP1909VI.022 
      цени - лекарства - проверка 
      
      Всеки гражданин може да провери каква е пределната цена на лекарство, продавано 

без рецепта 
      
      София, 16 март /Десислава Пеева, БТА/ 
          Всеки гражданин може да провери каква е пределната цена, на която може да се 
продава лекарство без представяне на рецепта в аптеката. Това съобщиха от пресслужбата 
на Министерството на здравеопазването /МЗ/ по повод на зачестили сигнали за повишаване 
на цените на лекарствата, отпускани без лекарско предписание. 
          Проверката може да се направи преди или при купуването на лекарствени продукти от 
аптечната мрежа. Проверката може да се извършва в реално време чрез уебпортала и 
мобилното приложение на Националния съвет по цени и реимбурсиране на лекарствените 
продукти. 
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          Уебпорталът на Националния съвет по цени и реимбурсиране на лекарствените 
продукти е на интернет адрес: https://portal.ncpr.bg. Мобилното приложение за достъп до 
цените на лекарствените продукти може да се изтегли от: 
https://ncpr.bg/images/android_medicine/ 
      medicine.apk 
          На интернет страницата на МЗ е демонстрирано как може да се извърши проверката. 
 
  

      VINF  19:40:31  16-03-2020 
      PP1937VI.024 
      здравна каса - отпускане на лекарства 
      
      Въвежда се облекчена организация за отпускане на лекарства по протоколи 
      
      София, 16 март /Десислава Пеева, БТА/ 
          Националната здравноосигурителна каса /НЗОК/ въвежда облекчена процедура за 
издаване на рецепти за лекарствени продукти по протокол и рецептурна книжка. Това 
съобщиха от пресслужбата на НЗОК. 
          За утвърдени протоколи, изтичащи до 16 април 2020 г., които не изискват промяна на 
терапевтичната схема, ще бъде направено служебно продължение в информационната 
система на 
      НЗОК за срок от един месец, считано от датата, до която е валиден всеки конкретен 
протокол. Хартиените протоколи няма да бъдат презаверявани от районната здравна каса. 
          Поради спецификата при лечението не се удължава срокът на протоколите за 
заболявания, при които лечението е за определен срок - лечение на Хроничен вирусен 
хепатит С; лечение на хемангиоми в кърмаческа и ранна детска възраст; лечение с 
Palivizumab на деца с бронхопулмонална дисплазия, възникваща в перинаталния период, 
ниско тегло при раждането и вродени сърдечни малформации. 
          Аптеките могат да отпускат лекарствени продукти по удължените протоколи, както и 
лекарствените продукти от Приложение 1 на Позитивния лекарствен списък /ПЛС/, за които 
не се изисква експертиза по чл.78, т.2 от ЗЗО, само по рецептурна книжка, без представяне 
на рецепта. Отпускането ще се извършва в аптеките, където е осъществено последното 
отпускане по дадена рецепта /видно от печата в рецептурната книжка/, съобразено с 
последно вписаните в рецептурната книжка данни за отпуснати лекарствени продукти. 
          На пациентите, които са се обърнали за рецепта в кабинетите на лекарите, могат да 
бъдат издавани рецепти за всички лекарствените продукти от Приложение 1 на ПЛС. 
          За новоиздадени рецептурни книжки, както и при вписване на нови диагнози в 
рецептурна книжка, е създаден ред за обмен на информация между общопрактикуващия 
лекар /ОПЛ/ и районната здравна каса. Аптеката отпуска лекарствените продукти по 
незаверена рецептурна книжка, с попълнени данни на ОПЛ. 
          Лекарите и аптеките ще бъдат информирани от районните здравни каси за въведената 
нова организация за предписване и отпускане на лекарствени продукти, заплащани от НЗОК, 
за домашно лечение. 

 
www.bnt.bg, 16.03.2020 г. TC "www.bnt.bg" \f C \l "1" 
https://news.bnt.bg/news/brifing-na-nacionalniya-operativen-shtab-1700-chasa-62-sluchaya-

na-zarazeni-s-covid-19-u-nas-1043809news.html 
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Брифинг на Националния оперативен щаб, 17.00 часа: 62 случая на заразени с COVID-19 у 

нас 
  

62-ма вече са заразените с коронавирус у нас, съобщи председателят на Националния 
оперативен щаб генерал-майор проф. д-р Венцислав Мутафчийски. 
Във ВМА от 95 направени проби 4 са положителни, които се намират на домашно лечение. 
От Националната лаборатория - 145 проби са направени, 6 са положителни. 
Болните в отделните клиники са: ВМА -10, Пирогов - 2, Александровска болница - 2, Габрово 
- 2 и Плевен - 4. В Белодробната болница пациентите са оставени за домашна карантина. 
Разписали са декларация, носят съдебна отговорност, ако нарушат престоя си вкъщи. 
Изпратен е болен, доказано положителен за коронавирус, от Лом в Александровска 
болница. Това е грубо нарушение на правилата за лечение и прокуратурата трябва да се 
самосезира. 
В четири поредни дни премиерът Борисов, както и началникът на щаба ген. Мутафчийски са 
били изследвани във вирусологичната лаборатория на ВМА по два метода, направени са им 
бързи кръвни тестове. 
Резултатите от всички техни проби са отрицателни. Всички членове на Националния щаб са 
изследвани. Техните резултати също са отрицателни. 
Доц. Ангел Кунчев обясни, че веднага след приключване на работа на щаба, ще подготвят 
заповедта на министъра и ще бъде изпратена до РЗИ-тата, за да бъдат допълнени пет 
страни, от които всички граждани подлежат на вече задължителна 14-дневна карантина. При 
съществена промяна страните ще бъдат допълвани. 
 

www.btv.bg, 16.03.2020 г. TC "www.btv.bg" \f C \l "1"   
https://btvnovinite.bg/bulgaria/mutafchijski-shte-otnemat-licenzite-na-apteki-koito-prodavat-

lekarstva-bez-recepta.html 
  

Мутафчийски: Ще се отнемат лицензите на аптеки, които продават лекарства без рецепта 
  

"Тонове антибиотици се изкупуват, след като вирусите не се лекуват с тях", заяви 

той 
  
От този момент в страната тръгват инспектори и ще се отнемат лицензите на всички аптеки, 
които продават без рецепта антибиотици и какви ли не други лекарства. 
Това каза на редовния брифинг председателят на Националния оперативен щаб за борба с 
разпространението на COVID-19 ген. майор проф. Венцислав Мутафчийски. 
62-ма са вече заразените с коронавирус у нас 
"В момента се изкупуват безумни количества лекарства, които не са необходими. След това 
те дори не могат да се изхвърлят кофата, защото това е безотговорно. Те не могат да се 
унищожават по същия начин, както обикновения боклук. А те ще стигнат до боклука, бъдете 
сигурни в това нещо. Някои от лекарствата не могат да свършат никаква работа", заяви 
Мутафчийски. 
"Това е добре дошло за аптечната мрежа и те ще ви продадат всичко. Това е безумие, което 
трябва да се прекрати, дори и със силови мерки. Тонове антибиотици се изкупуват, след като 
вирусите не се лекуват с тях“, заяви той. 
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www.bnr.bg, 16.03.2020 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1"   
https://www.bnr.bg/vidin/post/101241669/vlosheno-e-snabdavaneto-na-aptekite-vav-vidin 
  

Влошено е снабдяването на аптеките във Видин 
  

Видинските аптеки поддържат запаси от базови лекарства, защото снабдяването е влошено. 
Някои фирми изпълняват доставки през ден, обясни председателят на Регионалната 
фармацевтична колегия Николай Тодоров. По думите му, най-търсени са дезинфектантите и 
имуностимулантите: 
"Най-голям е проблемът по отношение на дезинфектантите, тъй като хората панически 
изкупуват абсолютно всички дезинфектанти, което не е лошо, лошото е, че няма как да се 
отговори на потребностите, защото явно ситуацията е извънредна... Снабдяването с 
обикновени лекарства вече имаме през ден за някои фирми, които не смогват. При 
основните имуностимуланти има някакъв баланс и снабдяване. Бих казал, че засега се 
закрепва положението... В момента са търсени имуностимулантите от всякакви групи и 
класове, особено имуностимуланти, които повдигат неспецифичния имунитет, а отговора 
към всякакви видове вируси. Разбира се, сезонният грип също е актуален, така че и 
"Тамифлу" върви. Витамин D почти няма, има го в някои комбинации..." 
Видинските аптеки са подели инициатива за доставка на предпазни маски за многократна 
употреба, които се изработват от шивашки фирми, обясни още Николай Тодоров: 
"Надявам се до края на седмицата да имаме поне нещо, появило се, функционално, а и 
освен това да закрепим лекарствата за общата популация, защото с това снабдяване през 
ден нещата стават малко критични - някои лекарства липсват, хората чакат отвън, след това 
се оказва, че тяхното лекарство не е пристигнало, ще пристигне утре. Това са много сериозни 
лекарства, за онкоболни и т.н. и не трябва да прекъсваме всички останали дейности, освен 
коронавируса...Хората да не се отчайват, ако днес лекарството го няма, обикновено повечето 
терапии могат да се прекъснат за 1-2 дни, с някои изключения. Но лекарства има и ще се 
снабдят. Така че спокойно, всичко е под контрол, ние се грижим." 
Аптеките работят според инструкциите на Международната фармацевтична организация. 
Осигурени са базови количества препарати за дезинфекция на аптеките, фармацевтите 
разполагат с гелове за дезинфекция на ръце, маски и ръкавици, обясни още председателят 
на Регионалната фармацевтична колегия във Видин. 
 

www.bnr.bg, 16.03.2020 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1"   
https://www.bnr.bg/horizont/post/101241671/sait-na-balgarski-ezik-obobshtava-vajna-

informacia-za-koronavirusa 
  
Сайт на български език обобщава важна информация за коронавируса 
  

Лекари, преводачи и специалисти обобщават в сайт на български език информацията за 
Covid-19. Истинска медицинска и експертна гледна точка се съдържа в интернет на адрес 
covidresource-bg.org. 
„Първоначалната идея е целенасочена към медиците на първа линия, които посрещат 
пациентите с коронавирус и другите си пациенти, страдащи от други заболявания. Сайтът 
съдържа медицинска информация, преведени статии от научни платформи. Българските 
медицински специалисти имат нужда да почерпят от опита, който в момента светът трупа“, 
обясни Надежда Цекулова от проекта. 



Page | 14 

14 

В предаването „Нещо повече“ тя уточни: 
„Източниците на информация са изцяло научни платформи. Статиите се подават от 
български лекари, които работят из цяла Европа. С нас се свърза група лекари, които работят 
у нас с желание да помогнат с консултация, за да сме сигурни, че няма да се допусне никаква 
грешка в информацията, която поднасяме“. 
 

 
www.capital.bg, 16.03.2020 г.  

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2020/03/16/4041466_kak_shte_se_harc

hi_evropeiskata_pomosht_za_bulgariia/ 
 

Как ще се харчи европейската помощ за България от 1.36 млд. евро заради Covid-19 
 

Чрез пренасочване страната ще може да използва средства от оперативните 

програми с фокус върху здравния сектор, но и за социални и бизнес проекти 
 

Ивайло Станчев 

С общата сума от 1.358 млрд. евро от ЕС ще разполага България, за да ограничи 
икономическите последици от епидемията от коронавируса. Това става ясно от 
публикувания през уикенда документ на еврокомисията, който показва как точно ще се 
разпредели обявената в края на миналата седмица обща помощ за страните членки в 
размер на 37 млрд. евро. 
Средствата обаче не са нови, а реално представляват пренасочване на вече одобрени за 
страната помощи и програми, обясни за "Капитал" източник от правителството. По-голямата 
част от парите за България - 690 млн. евро, ще бъдат предоставени директно от бюджета на 
ЕС, но за сметка на одобрената финансова рамка за България в програмния период 2014 - 
2020 г. Други 122 млн. евро са вече отпуснати от Брюксел средства за 2019 г., които по 
принцип трябва да се върнат в европейския бюджет, но сега ще бъдат оставени за ползване. 
Именно тях ЕК определя както моментна ликвидност, тъй като са налични и могат да се 
ползват веднага. А останалите 546 млн. евро са недоговорените към момента средства по 
оперативните програми за периода 2014 - 2020 г., които сега България ще може да насочи 
към мерки за справяне с Covid-19. 
Засега няма официална позиция на българското правителство за това как точно ще ползва 
европейската помощ, но според разпространения от ЕК документ държавите членки ще имат 
възможността да "преразпределят финансирането по прост начин". Целта е да не се губи 
време в сложни съгласувателни процедури, както обикновено става с европейските 
средства, а парите да стигнат възможно най-бързо там, където са нужни. Единствената 
категорична насока от ЕК е средствата да послужат за облекчаването на публичното 
финансиране и подпомагането на системите за здравеопазване. В сегашната ситуация това 
безспорно е от ключово значение, но предвид българските особености възникват съмнения 
доколко правилно и прозрачно ще се използва помощта, особено щом контролът от 
Брюксел ще е занижен. 
Що се отнася до неусвоените средства от програмния период 2014 - 2020 г., комисията 
предлага разходите, свързани с коронавируса, да бъдат признати като допустими, така че да 
могат да бъдат възстановявани. Например останалите пари от Европейския фонд за 
регионално развитие и Европейския социален фонд ще могат да се използват за закупуване 
на здравно и защитно оборудване, профилактика на болести, електронно здравеопазване, 
медицински изделия (включително респиратори, маски и други подобни), подобряване на 
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работната среда в сектора на здравеопазването и осигуряване на достъп до здравни грижи 
за уязвимите групи. 
Европейският фонд за регионално развитие може да се използва и в подкрепа на 
компаниите за справяне с краткосрочните финансови шокове от кризата - например чрез 
предоставяне на оборотни средства за най-силно засегнати фирми. 
Какво още 
Освен директната финансова помощ ЕК ще задейства и допълнителни мерки за справяне със 
заразата. Сред тях са съвместни обществени поръчки за медицинско оборудване и лични 
предпазни средства, разрешаване на държавна помощ за засегнати фирми и отрасли, 
гъвкави схеми за пренасочване на субсидии от оперативните програми и др. Очаква се те да 
бъдат обсъдени в европарламента още следващата седмица и да станат факт до края на 
март. 
Също така комисията ще предостави 1 млрд. евро от бюджета на ЕС като гаранция за 
Европейския инвестиционен фонд, който на свой ред трябва да стимулира банките да 
предоставят ликвидност на малките и средните предприятия. Очаква се това да мобилизира 
общо 8 млрд. евро оборотни капитали и да подпомогне поне 100 хил. фирми. 
Предлага се още разширяване на обхвата на Фонда за солидарност на ЕС (800 млн. евро), 
който по принцип е инструментът за подпомагане на държави, така че вече да покрива и 
казуси като пандемията. Европейският фонд за приспособяване към глобализацията също 
може да бъде мобилизиран за подпомагане на съкратени работници - до края на 2020 г. по 
него са налични 179 млн. евро. 
Защита на работниците 
"Трябва да защитим работниците от безработица и загуба на доходи, когато това е 
възможно", се казва в съобщението на ЕК и се посочва, че Европейският социален фонд, по-
специално чрез новата инвестиционна инициатива за реагиране на коронавируса, може да 
окаже директна подкрепа в две направления. От една страна, може да осигури здравна 
помощ като финансиране на оборудване за защита, медицински изделия, мерки за 
предотвратяване на заболявания или мерки за осигуряване на достъп до здравни грижи за 
най-уязвимите групи. От друга, може да подкрепи националните мерки за намаляване на 
въздействието на епидемията чрез повишаване на квалификацията и прекласифицирането 
на хората. 
ЕК казва още, че ще ускори работата си по законодателното предложение за европейска 
схема за презастраховане при безработица. "Тази инициатива има за цел да подкрепи 
работещите и да защити тези, които са загубили работата си в случай на големи сътресения, 
както и да намали натиска върху националните публични финанси", пише в документа. 
 
www.mediapool.bg, 16.03.2020 г. 

https://www.mediapool.bg/farmatsevtite-poiskaha-mz-da-im-osiguri-predpazni-sredstva-

news304642.html 
 

Фармацевтите поискаха МЗ да им осигури предпазни средства 
 

Те работят извънредно в условия на дефицит и проверки и призовават хората да не се 

презапасяват с лекартсва 

 

Фармацевтите също са на първа линия в борбата с Covid-19 и затова е наложително чрез 
своите структури Министерството на здравеопазването да им осигури предпазни средства. 
За това настоя председателят на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова в 
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отворено писмо до премиера, здравния министър и началника на оперативния щаб срещу 
заболяването. 
“Аптеките, магазините за хранителни стоки и бензиностанциите са единствените търговски 
обекти, които продължават да обслужват населението. Ежедневно в аптеките българските 
фармацевти поемат риска да бъдат заразени и да разпространяват вируса, ако не бъдат 
взети подходящи мерки и средства за индивидуална защита като грижа за тях. 
Осигуряването на лични предпазни средства за магистър-фармацевтите чрез структурите на 
Министерството на здравеопазването е абсолютно наложително. Тъкмо защото 
фармацевтите ежедневно обслужват българските граждани в този труден за всички ни 
момент, е въпрос на уважение, израз на добра воля и позитивен знак за еволюция в 
управленското мислене, но преди всичко е спешна мярка за предотвратяване на по-
нататъшното разпространение на Covid-19”, казва Стоименова. 
Фармацевтите признават водещата роля на медицинските сестри и лекарите в 
предотвратяването и лечението на болестта, че те са редом с тях на предна линия в борбата 
са вируса и много често са първите, които контактуват с потенциални вирусоносители. 
“Фармацевтите, според определението на Световната здравна организация са най-
достъпните медицински специалисти. Те са професионалистите, които са натоварени в този 
тежък момент за България и света да осиуряват необходимите лекарствени продукти, 
медицински изделия, информация за предотвратяване на разпространението на Covid-19 и 
да имат отговорно социално поведение“, напомнят от съсловната организация. 
Стоименова посочва, че недалечното ни минало доведе до принизяване на професията на 
фармацевта до търговия с лекарства, но днес повече от всякога е важно системата на 
здравеопазване в България да оцени по достойнство социалната функция на фармацевтите 
като медицински специалисти. 
Извънреден труд в условия на дефицит и проверки 

“С разрастването на епидемията в последните дни, аптеките като търговски обекти, 
реализират повишени обороти, но на цена, за която не се говори. Цената е тежки условия на 
извънреден труд, физическа и психическа умора, значително забавяне на доставките от 
търговците на едро и най-вече бремето на невъзможността фармацевтите да посрещнат 
нуждите на населението от някои лекарствени и други продукти в условията на епидемия“, 
казва Стоименова. 
Към сложната епидемична обстановка, притесненията на българските граждани дали ще 
успеят да се снабдят с необходимите им лекарствени и други продукти, извънредния труд и 
усилия от страна на фармацевтите се прибавят и проверките по разпореждане на 
прокуратурата, които също са част от ежедневието в аптеките. 
“Като изразявам увереност, че тези проверки ще бъдат проведени по начин, който не 
възпрепятства лекарствоснабдителния процес в този труден момент, апелирам към колегите 
да оказват съдействие на контролните органи, така че те да не компрометират 
ефективността на разпоредените мерки за предотвратяване на разпространението на Covid-
19”, се казва в писмото. 
Хората да са търпеливи, отговорни и да не се презапасяват с лекарства 

В него има и апел към българските граждани да бъдат търпеливи и отговорни към 
собственото си здраве и това на другите около тях, когато изчакват реда си в аптеките, да 
проявяват разбиране, ако станат свидетели на проверки от контролните органи и да им 
съдействат. Да не се презапасяват с лекарствени продукти и да спазват указанията, дадени 
им от личните лекари и доверените фармацевти. Да обръщат внимание на всеки симптом, 
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който би могъл да бъде съмнителен за инфекция с Covid-19 и своевременно да потърсят 
медицинска помощ. 
“Сега повече от всякога е необходимо да бъдем отговорни към собственото си здраве и 
здравето на другите. Необходимо е да оценим усилията на българските фармацевти, 
извънредния им труд и да ги подкрепим – със законодателни мерки, с осигуряване на лични 
предпазни средства, с обективност и експедитивност на безспорно необходимия контрол, с 
разбиране и добра дума. Българските магистър-фармацевти ще ви отвърнат с безрезервна 
подкрепа в ограничаването на Covid-19, като най-достъпните медицински специалисти 
редом с лекари и медицински сестри и с достойна служба в полза на общественото здраве“, 
завършва писмото. 
 
www.vesti.bg, 16.03.2020 г. 

https://www.vesti.bg/temi-v-razvitie/tema-koronavirus/kupuvane-na-lekarstva-v-golemi-

kolichestva-obmisliat-ogranicheniia-6106942 

 
Купуване на лекарства в големи количества, обмислят ограничения 
 

Само в петък през 7 обекта на верига аптеки са минали 15 000 души 
 

Клиентите в аптеките купуват всякакви лекарства, включително и такива по лекарско 
предписание, в по-големи количества от обичайното. Обмисля се да се наложат ограничения 
в броя на закупуваните опаковки медикаменти, с цел да има за повече хора. 
Това заяви в предаването "Здравей, България" по NOVA председателят на Асоциацията на 
собствениците на аптеки Николай Костов. 
"Има достатъчно лекарства за хора с диабет и сърдечни заболявания. Това ограничение, 
което ще въведем, ще даде възможност на повече хора да си ги закупят", успокои Костов. 
По думите му към момента няма затруднения в доставката на лекарства, тъй като товарни 
автомобили се пропускат без ограничения по границите. 
Николай Костов допълни, че се наблюдават единични случаи на напуснали фармацевти, 
които не са успели да издържат на напрежението. 
Той е категоричен, че спекулата в цените на медицинските изделия е явление, което се 
наблюдава в цял свят. 
"Маските идват на много високи цени, когато изобщо ги има. Защото вече дори и на високи 
цени не идват. Става дума за покачване на цените в международен план“, каза още 
председателят на Асоциацията на собствениците на аптеки. 
А само в петък през 7 обекта на верига аптеки са минали 15 000 души. 
"Положението беше критично. Имаше прекалено много хора, които бяха притеснени", 
обясни управителката на една от тях. 
Тя допълни, че в обекта й са започнали да ограничават броя на закупените от един човек 
медицински материали. 
В момента няма антибактериални гелове и маски. 
 
www.zdrave.net, 16.03.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n12379 

 

Проф. Салчев: Трябва да се намалят доплащанията, които са най-големи при лекарствата 
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Частните болници работят на равнопоставен принцип с всички останали лечебни 

заведения 
 

Ще направя предложение за бързо преструктуриране на финансирането на НЗОК, но не 
финансирането изобщо, а вътрешното преразпределение на ресурсите, така че да отговорим 
на предизвикателствата на момента. Това заяви новият управител на Здравната каса проф. 
Петко Салчев пред БНР вчера. 
По думите едно от големите придизвикателства пред самата Каса са затрудненията, които 
ще изпитат болниците зарати това, че ще поемат изключително спешни случаи и са 
забранени плановите приеми и плановите операции. „Голяма част от колегите ще 
пренасочат своята дейност за покриване на тази ситуация, а това ще окаже и влияние върху 
финансирането, тъй като вие знаете, че финансирането е на базата на преминал пациент“, 
каза проф. Салчев. 
Той заяви, че планът му ще бъде разработен по такъв начин, че да бъдат покрити 
финансовите потребности на болниците, на извънболничната помощ, на 
общопрактикуващите лекари, така че те да могат както да функционират в тази обстановка, 
така и след това системата да може да функционира нормално. „След това ще започнат 
разговорите за бюджетната прогноза за следващата година, преструктурирането вътре в 
начините на плащане в НЗОК. Насочване повече пари към профилактиката и към първичната 
медицинска помощ. Освен това за мен един от нерешените проблеми в нашата система е 
така наречената „дългосрочна координирана грижа“, така че да отговаря и на демографската 
ситуация, и на така наречените „рискови групи“. Защото възрастното население се нуждае от 
повече дългосрочна и координирана грижа, във връзка с това, че ние застаряваме. Има 
рискови групи, които трябва да бъдат наблюдавани през по-дълъг период от време. Другото, 
което ще се опитам да предложа на Надзорния съвет и на МЗ и на НС, са мерки за 
намаляване на доплащанията в системата. Ние правихме няколко проучвания преди да 
заема този пост, видяхме къде са слабите страни при заплащанията. В системата основно те 
са в лекарствената политика и то лечението извън болниците, тъй като голяма част от 
населението страда от така наречените „социално значими заболявания“, реимбурсацията 
от страна на НЗОК е в нисък процент и тук се получават големите доплащания. Трябва да се 
помисли за актуализиране на позитивната лекарствена листа заедно с Националния съвет по 
цени и реимбурсиране“, уточни проф. Салчев. Той допълни, че общинските болници са тези 
лечебни заведения, които да осигуряват „координирана и дългосрочна грижа“. 
Второто предизвикателство пред Касата, по думите на проф. Салчев, е плащането на 
помощните средства, което ще започне в средата на годината. „Там ще се изисква също 
много, много предварителна подготовка, така че системата да не изпита съответните 
трудности“, каза той. 
По отношение на преразпределянето на финансовия ресурс на НЗОК за следващия 
договорен период, проф. Салчев уточин, че допълнително пари трябва да бъдат насочени 
към първичната извънболнична помощ, към дългосрочната грижа, така че ефективността 
към грижата на гражданите да бъде реална, а не да бъдели насочвани само и единствено 
към острите състояние и към лечебните заведения, които предоставят активна грижа за 
кратък период. 
 „Що се отнася до клиничните пътеки, още от 2003 година имам доста публикации, където 
казвам, че клиничните пътеки са елемент за оценка на качеството, а не на финансиране на 
системата. А и от 2004-та и до миналата година ръководех дирекция, която се занимаваше 
точно със стандарти, иновации и въвеждането на диагностично свързаните групи. Всяка 
година ние им изпращахме доклади на МЗ с процентите на себестойността, както на 
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клиничната пътека, така превъртяна през диагностично свързаните групи, а и на отделната 
диагноза, така че тези разчети ние ги давахме. Голяма част от тях се ползваха при 
договорите, които сключваше НЗОК с БЛС, за да може да се види дали има разнопоставеност 
между различните клинични пътеки, диагнози и т.н. И тука ще се иска наистина 
допълнително работа, за да видим какво е относителното тегло на всяка клинична пътека, 
или евентуално възможности за прехвърляне на клиничните пътеки към диагностично 
свързани групи, както е написано в програмата на правителството“, каза проф. Салчев. 
Той коментира и исканията частните болници да работят с обществени средства. „Смятам, че 
частните болници работят на равнопоставен принцип с всички останали болници при 
сключването на договорите с НЗОК. И там договорите се основават на това дали могат да 
приемат определен обем пациенти, дали могат да осигуряват изискванията по 
медицинските стандарти, дали отговарят на правилата на добрата медицинска практика и те 
не се различават от изискванията на останалите болници“, каза той. 
В заключение проф. Салчев отново подчерта приоритетите си като управител на НЗОК. 
„Стабилизация на здравноосигурителния модел и ефективност. Това са ми приоритетите“, 
каза той. 
 
www.bnt.bg, 16.03.2020г. 

https://news.bnt.bg/news/granichari-izzeha-250-hil-medicinski-maski-na-gkpp-kapitan-

andreevo-1043777news.html 
 

Граничари иззеха 250 хил. медицински маски на ГКПП "Капитан Андреево" 
 

Граничари откриха 250 000 броя защитни медицински маски при проверка на турски товарен 
автомобил на ГКПП "Капитан Андреево" късно снощи. Маските са иззети с разписка, а на 
водача е съставен акт за митническо нарушение. 
На ГКПП "Връшка чука" вчера към 14.15 ч. за влизане в страната пристигнал лек автомобил, 
управляван от сръбски гражданин. Граничните полицаи поискали съдействие от инспектор 
от РЗИ Видин за измерване температурата на пътника, която се оказала 38.5 градуса. На 
сръбския гражданин е издаден отказ за влизане в страната, съобщиха от ГД Гранична 
полиция. 
На същия пункт вчера към 16.30 ч. за влизане пристигнал лек автомобил, в който пътували 
четирима румънски граждани. Установено е, че един от тях е с температура 38.6 градуса. 
Служители от мобилната гранично-полицейска група на ГПУ Брегово са конвоирали 
автомобила в 17.20 ч. за транзитно преминаване до ГКПП Дунав мост II. 
 
www.bnr.bg, 16.03.2020г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101241351/farmacevtite-poiskaha-zdravnoto-ministerstvo-da-im-

osiguri-lichni-predpazni-sredstva 

 
Фармацевтите поискаха здравното министерство да им осигури предпазни средства 
 

Фармацевтите поискаха здравното министерство да им осигури лични предпазни средства. 
В писмо на Българския фармацевтичен съюз се настоява такива средства да бъдат осигурени 
за над 10 хиляди фармацевти. 
Председателят на организацията проф. Асена Стоименова, посочи, че магистър 
фармацевтите са на предната линия за борба с вируса. Междувременно прокуратурата 
започва проверки в аптеките за спекула с цените на стоките. 
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Около 4 хиляди са аптеките у нас и на 8 до 10 хиляди фармацевти и помощник-фармацевти 
държавата трябва да осигури предпазни средства, каза проф. Асена Стоименова: 
"Вече сме разговаряли с ръководството на Министерството на здравеопазването. Имаме 
уверението, че ще бъдат осигурени тези лични предпазни средства за българските 
фармацевти в РЗИ". 
Проверките на прокуратурата за спекула в аптеките трябва да започнат от търговците на 
едро, като се проверят най-вече не лекарствата, а медицинските изделия като маски, 
ръкавици, и най-търсените в момента дезинфектанти и спирт, за които няма регулация на 
цените: 
"За да са пълни проверките, за да са адекватни, трябва да включват и първоизточника на 
придобиване на съответния продукт. При лекарствата има едно много строго 
законодателство за ценообразуване, което се съблюдава, а там органът, който проверява е 
Националният съвет по реимбурсиране на лекарствените продукти. Що се отнася до 
медицинските изделия - маски, дезинфектанти, в последните дни част от производителите 
вдигнаха цените, така че там няма тази регулация, както е при лекарствените продукти, и е 
нормално хората да ги намират в аптеките на по-висока цена". 
Засега няма сигнали за недостиг на лекарства за хронично болни пациенти, скъпо струващи 
по протокол, но ако извънредното положение продължи повече от два месеца, може да 
стигне до производствени проблеми за тези лекарства. 
 
www.news.bg, 16.03.2020 г. 

https://news.bg/health/farmatsevtite-iskat-predpazni-sredstva-ot-zdravnoto-ministerstvo.html 

 

Фармацевтите искат предпазни средства от здравното министерство 
 

В писмо на Българския фармацевтичен съюз се настоява за осигуряване на лични предпазни 
средства за над 10 хиляди фармацевти, съобщи БНР. 
Председателят на организацията проф. Асена Стоименова, посочва, че магистър 
фармацевтите са на предната линия за борба с вируса. Междувременно прокуратурата 
започва проверки в аптеките за спекула с цените на стоките. 
Около 4 хиляди са аптеките у нас и на 8 до 10 хиляди фарамацевти и помощник-фармацевти 
държавата трябва да осигури предпазни средства, пояснява проф. Стоименова. 
"Вече сме разговаряли с ръководството на Министерството на здравеопазването. Имаме 
уверението, че ще бъдат осигурени тези лични предпазни средства за българските 
фармацевти в РЗИ", допълва тя. 
Проверките на прокуратурата за спекула в аптеките трябва да започнат от търговците на 
едро, като се проверят най-вече не лекарствата, а медицинските изделия като маски, 
ръкавици, и най-търсените в момента дезинфектанти и спирт, за които няма регулация на 
цените. 
"За да са пълни проверките, за да са адекватни, трябва да включват и първоизточника на 
придобиване на съответния продукт. При лекарствата има едно много строго 
законодателство за ценообразуване, което се съблюдава, а там органът, който проверява е 
Националният съвет по реимбурсиране на лекарствените продукти", рязяснява още проф. 
Асена Стоименова. 
По думите и що се отнася до медицинските изделия - маски, дезифектанти, в последните 
дни част от производителите са вдигнали цените, така че там нямало тази регулация, както е 
при лекарствените продукти. 
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Засега нямало сигнали за недостиг на лекарства за хронично болни пациенти, скъпо 
струващи по протокол, но ако извънредното положение продължи повече от два месеца, 
можело да стигне до производствени проблеми за тези лекарства. 
 
www.zdrave.net, 16.03.2020 г.  

https://www.zdrave.net/-/n12386 
 

Проф. Асена Стоименова: 
 

Трябва да оценим усилията на българските фармацевти, извънредния им труд и да ги 

подкрепим 
 

С разрастването на епидемията в последните дни, аптеките като търговски обекти, 
реализират повишени обороти, но на цена, за която не се говори. Цената е тежки условия на 
извънреден труд, физическа и психическа умора, значително забавяне на доставките от 
търговците на едро и най-вече бремето на невъзможността фармацевтите да посрещнат 
нуждите на населението от някои лекарствени и други продукти в условията на епидемия. 
Това се казва в отворено писмо на председателя на на Управителния съвет на Българския 
фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова до премиера Бойко Борисов, началника на 
Кризисния щаб ген. проф. Венцислав Мутафчийски и министъра на здравеопазването Кирил 
Ананиев. 
Ето целия текст на писмото: 
Българските магистър-фармацевти отдаваме своето уважение към лекарите и медицинските 
сестри, които са водещи в предотвратяването на разпространението на COVID-19 и 
лечението на заразените пациенти. Ние, фармацевтите сме редом с вас на предната линия в 
борбата с вируса и много често сме първите, които контактуват с потенциалните 
вирусоносители. Фармацевтите, според определението на Световната здравна организация 
са най-достъпните медицински специалисти. Те са професионалистите, които са натоварени 
в този тежък момент за България и света да осиуряват необходимите лекарствени продукти, 
медицински изделия, информация за предотвратяване на разпространението на COVID-19 и 
да имат отговорно социално поведение. 
Недалечното ни минало доведе до принизяване на професията на фармацевта до търговия с 
лекарства, но днес повече от всякога е важно системата на здравеопазване в България да 
оцени по достойнство социалната функция на фармацевтите като медицински специалисти. 
Магистър-фармацевтите в България са медицински специалисти не само по силата на 
закона, но и заради силата на избора си за професионална реализация в аптеките. Днес на 
предната линия в битката с COVID-19 са тъкмо аптеките - здравни заведения съгласно Закона 
за лекарствените продукти в хуманната медицина, а не обикновени търговски обекти. 
С разрастването на епидемията в последните дни, аптеките като търговски обекти, 
реализират повишени обороти, но на цена, за която не се говори. Цената е тежки условия на 
извънреден труд, физическа и психическа умора, значително забавяне на доставките от 
търговците на едро и най-вече бремето на невъзможността фармацевтите да посрещнат 
нуждите на населението от някои лекарствени и други продукти в условията на епидемия. 
Ежедневно в аптеките българските фармацевти поемат риска да бъдат заразени и да 
разпространяват вируса, ако не бъдат взети подходящи мерки и средства за индивидуална 
защита като грижа за тях. Осигуряването на лични предпазни средства за магистър-
фармацевтите чрез структурите на Министерството на здравеопазването е абсолютно 
наложително. Тъкмо защото фармацевтите ежедневно обслужват българските граждани в 
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този труден за всички ни момент, е въпрос на уважение, израз на добра воля и позитивен 
знак за еволюция в управленското мислене, но преди всичко е спешна мярка за 
предотвратяване на по-нататъшното разпространение на COVID-19. Аптеките, магазините за 
хранителни стоки и бензиностанциите са единствените търговски обекти, които 
продължават да обслужват населението. 
Към сложната епидемична обстановка, притесненията на българските граждани дали ще 
успеят да се снабдят с необходимите им лекарствени и други продукти, извънредния труд и 
усилия от страна на фармацевтите се прибавят и проверките по разпореждане на 
прокуратурата, които също са част от ежедневието в аптеките. 
Като изразявам увереност, че тези проверки ще бъдат проведени по начин, който не 
възпрепятства лекарствоснабдителния процес в този труден момент, апелирам към колегите 
да оказват съдействие на контролните органи, така че те да не компрометират 
ефективността на разпоредените мерки за предотвратяване на разпространението на COVID-
19. 
Към българските граждани се обръщам с апел да бъдат търпеливи и отговорни към 
собственото си здраве и това на другите около тях, когато изчакват реда си в аптеките, да 
проявяват разбиране, ако станат свидетели на проверки от контролните органи и да им 
съдействат. Да не се презапасяват с лекарствени продукти и да спазват указанията, дадени 
им от личните лекари и доверените фармацевти. Да обръщат внимание на всеки симптом, 
който би могъл да бъде съмнителен за инфекция с COVID-19 и своевременно да потърсят 
медицинска помощ. 
Сега повече от всякога е необходимо да бъдем отговорни към собственото си здраве и 
здравето на другите. Необходимо е да оценим усилията на българските фармацевти, 
извънредния им труд и да ги подкрепим – със законодателни мерки, с осигуряване на лични 
предпазни средства, с обективност и експедитивност на безспорно необходимия контрол, с 
разбиране и добра дума. 
Българските магистър-фармацевти ще ви отвърнат с безрезервна подкрепа в ограничаването 
на COVID-19, като най-достъпните медицински специалисти редом с лекари и медицински 
сестри и с достойна служба в полза на общественото здраве. 
 
www.clinica.bg, 16.03.2020 г. 

https://clinica.bg/11304-Farmacevtite-syshto-sa-na-pyrva-liniq 
 

ФАРМАЦЕВТИТЕ СЪЩО СА НА ПЪРВА ЛИНИЯ 
 

За нас също са необходими предпазни средства, МЗ трябва да ги осигури 
 

При обявяване на извънредното положение в страната ни ясно беше казано, че отворени 
остават хранителните магазини и аптеките. Въпросът е дали са защитени хората, които ще 
продължат да работят там. В тази връзка ръководството на Българския фармацевтичен съюз 
излезе с обръшение към колегите си, в което ги информира, че ще поискат от здравното 
министерство да осигури предпазни средства и за тях. 
Публикуваме го без редакторска намеса 
Скъпи фармацевти, 
Благодарим на всички вас за професионалното и социално отговорно поведение в 
извънредното положение, въведено във връзка със ситуацията, породена около пандемията 
от COVID-19. 
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Сигурни сме, че българското обществото също го оценява. Вършейки си работата отговорно, 
подложени на огромно напрежение, в пряк контакт с пациентите си всеки ден, вие 
ежедневно доказвате на всички колко е важна социалната роля на фармацевтите като най-
достъпните медицински специалисти. 
Хората оценяват, че българските фармацевти не се поддават на внушения, истерия и психоза 
и са до тях в този труден момент. Рано или късно ще се разбере обществено опасното 
поведение на хора, които в желанието си да се изявят в медиите, създават допълнително 
напрежение, преследвайки собствени интереси. 
Български фармацевтичен съюз е включен в комуникация с отговорните фактори в сферата 
на здравеопазването (Министерство на здравеопазването, Изпълнителна Агенция по 
Лекарствата, други държавни институции, притежатели на разрешения за употреба на 
лекарства, търговци на едро и др.) и имаме уверението, че засега място за паника няма. 
Независимо от временния недостиг на някои лекарствени продукти, бяхме уверени, че към 
момента има запаси и недостиг в близко бъдеще не се предвижда. 
Ситуацията е динамична и при всяка промяна ще се реагира своевременно. Ето защо е 
необходимо да реагираме като едно съсловие, обединено в усилията си да осигурим най-
добрата грижа за българските граждани. Споделяйте за проблеми, нужди и въпроси, за 
решаването на които са нужни усилия на централно ниво. Информирайте ни какви откази 
получавате от складовете за търговия на едро, както и промяна на търговските условия, като 
моля да посочите контакт за обратна връзка и за кой регион се отнася информацията. 
Не се колебайте да се свържете с офиса на Българския Фармацевтичен Съюз, който 
продължава да работи на пълни обороти, дори ако не сте сигурни, че проблемите, които ще 
споделите са в нашата компетенция. Именно в този труден за нацията момент българските 
граждани повече от всякога имат нужда от своите лични фармацевти, които професионално, 
спокойно и уверено да ги информират как да се предпазят от разпространението на COVID-
19, как да приемат правилно лекарствените продукти и останалите продукти със значение за 
здравето и как да имат социално отговорно поведение. 
С уважение, 
проф. Асена Стоименова, председател на УС на БФС и маг. фарм. Димитър Маринов, Главен 
секретар на БФС 
 
 
 


